

En Orihuela, un mes. 0'50 pt.
Fuera, un trimestre. 1'75
Número suelto. . . . 0'15
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales y pagos
adelantados.

LA CRONICA

En la imprenta de Luis Zeron,
Hostales 1. Y en la direccion
administracion de este sema-
nario, Barrio Nuevo, 5
Toda la correspondencia al
Director.

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

ANO V.

Orihuela de 25 de Agosto 1887.

NÚMERO 195.

EL DEFICIT MUNICIPAL

El constante cuidado, la recta direccion y el exacto manejo de los intereses comunes, es á nuestro juicio el principal objeto á que preferentemente debe atender todo municipio, puesto que por su peculiar instituto los ayuntamientos no son otra cosa que corporaciones administrativas, y bajo este supuesto, si como representantes del pueblo que los nombró *ad oc*, los concejales que merecieron la confianza de sus conciudadanos, tienen el indispensable deber de administrar fielmente la hacienda pública, la prensa periódica á su vez, como eco y reflejo de la opinion general, está en la obligacion de condensar las aspiraciones de todos; excitar el celo del que manda en pró del que obedece; defender al contribuyente, y procurar que en todo tiempo y en todo asunto, se cumpla la ley sin faltar al derecho de la conciencia, ni menos cabar los fueros de la razon.

Cumpliendo nosotros pues con ese deber sagrado, allí donde vemos una cosa que puede ilustrar nuestra pobre inteligencia; allí donde encontramos un concepto que aclare una duda, y allí en fin don-

de nos sale al encuentro una disposicion que haga referencia á tal ó cual punto esencial, tratamos de estudiarlo y lo damos á conocer, haciendo sobre ello las reflexiones que nuestro modesto criterio inspira á nuestro acendrado patriotismo.

Y hé aquí porque al leer la circular espedida por el ministerio de la Gobernacion en 27 de Mayo último, ocurriósenos la idea de reproducirla como lo hicimos en el número anterior de LA CRÓNICA, y prometimos ocuparnos del asunto en cuestion, cumpliendo hoy nuestra deuda, bien que no sea con la suficiencia y estension que el caso requiere, toda vez que ni lo exiguo de nuestro semanario, ni nuestra impericia en la materia, permiten lo uno y lo otro.

Hemos dicho ya, que el objeto principal y preferente de todo ayuntamiento, debe ser la buena administracion de los intereses que sus conciudadanos le confian para atender á las necesidades oficiales de la localidad, y esto porque ese fué el fin para que fueron instituidas esas corporaciones populares, que despues, por un vicio consiguiente á la época, han olvidado en gran parte su verdadera mision para atender casi por completo á la po-

lítica, que mina su base, desprestigia á veces su buen nombre y acaba siempre por enagenarles las simpatías, la confianza y el respeto de los vecinos honrados.

La administracion de una casa, sociedad, corporacion ó pueblo es bien fácil, y dá indefectiblemente los resultados que se apetecen, si el presupuesto correspondiente se forma con tino, y si tanto el cobro de los ingresos, cuanto el pago de los gastos se lleva á cabo con fidelidad obrándose en todo de buena fé.

Para ser buen administrador de la hacienda agena es pues preciso conocer primero las necesidades públicas; detallar exactamente las sumas que para cubrir aquellas son precisas; hacer el repartimiento vecinal con estricta sujecion á las facultades de cada cual; recaudar las cuotas individuales con exactitud y oportunidad; dar á cada capítulo la satisfaccion que le corresponda, y no distraer, sobre todo, cantidad alguna, por pequeña que sea, del preciso objeto para que la ley la destina y el contribuyente la paga.

Cumpliendo bien todos estos deberes que en realidad no forman más que uno solo, es decir, si el cálculo está bien hecho y si lo que recauda la administracion municipi-

pal, se aplica religiosamente al fin de su preciso destino, al hacerse el saldo final de la cuenta no puede verdaderamente resultar descubierto alguno, ni aparecer diferencia ninguna entre *su debe y haber*, porque conociéndose lo que se ha de pagar; pidiéndose al contribuyente lo que se necesita; satisfaciendo este lo que se le pide, y dándose á cada uno lo que le corresponde, no hay causa para falta ninguna y por lo tanto nada de debe ni puede faltar en verdad.

Bajo estos principios inconcusos claro es que el déficit municipal no tiene razon de ser, ni puede existir si la administracion es buena, resultando por ende, que si hay déficit es que la administracion no cumple exactamente su mision, ó lo que es lo mismo, que no se hizo bien el presupuesto, ó no se administra con fidelidad.

Los ayuntamientos utilizan los recargos legales sobre cédulas personales, contribuciones directas y consumos: sacan un tanto proporcional, sobre arriendos; disfrutan el interés de las láminas de sus bienes vendidos, y en último caso, giran algun reparto vecinal, autorizándoseles á veces para contraer empréstitos, fundar loterías ó rifas, y escogitar medios extraordinarios

II

Tayda, errante por la pradera, buscaba los recuerdos; pero el recuerdo del bien perdido es el dolor que mata.... y Tayda moría.

La esperanza, última ventura del desgraciado, había muerto en ella también.

IX.

Era al caer la tarde: su misterioso silencio era interrumpido por el lúgubre aído de la campana que doblaba á muerto.

Tayda, apoyada su hermosa cabeza en el seno del sacerdote agonizaba.

Parecía la virgen de la inocencia que iba á dormir tranquila para siempre en el seno de la religion.

Por la ventana penetraban los débiles

IO

ha en el silencio la ausencia de su amor.

Las únicas lágrimas verdaderamente amargas, son las que se derraman en la soledad, ha dicho un filósofo; y la soledad era la única compañera de las lágrimas de Tayda.

¡Pobre Tayda!

VIII.

Pasaban los días; pero no el dolor del corazón de Tayda.

La primavera, como la felicidad de Tayda, había huido también: las hojas de las flores ya marchitas eran arrebatadas por el cierzo del invierno, como las ilusiones de Tayda por la pena de su corazón.

El cielo se había cubierto de nubes, como el alma de Tayda de dolores.

7

A la misma hora, y casi confundida con los tristes gorgoros del ruiseñor, escuchó la misma voz que entonaba un canto todavía más bello, más apasionado que el primero.

Tayda sintió vibrar su corazón oyendo aquellas notas, y vió una sombra deslizarse ligera por entre los añosos árboles.

Aquella sombra era la de un hombre, que contemplaba á Tayda estasiado.

Las miradas de Tayda y el misterioso trovador siguieron fijas la una en la otra hasta que se confundieron en una sola, como dos blancas y ténues nubecillas se juntan y confunden en el inmenso cielo azul.

VI.

Tayda y el desconocido cantor se amaron.

de allegar recursos para cubrir sus gastos no previstos.

En cambio tienen los municipios que satisfacer su cupo de consumos; un 2'52 por ciento de cobranza; el contingente provincial; los gastos carcelarios; el personal y material de sus dependencias, y otras varias atribuciones que omitimos porque son demasiado conocidas de todos.

Si los gastos están al nivel de los ingresos, el déficit es imposible, y sí, lo que no es natural ni lógico, los primeros exceden á los segundos, el mal es inevitable, por lo tanto debe procurarse reducir aquellos, ya que no se pueda aumentar estos.

La economía, es decir, el uso prudente, metódico y previsor de los bienes ó recursos propios, que sin rayar en avaricia, establece el orden en los gastos sin perder jamás de vista lo que se tiene, la economía, repetimos, es por consecuencia de lo espuesto una obligación ineludible de la administración pública ó privada, porque sin economía, sin orden, sin prudencia y sobre todo sin tacto y honradéz, la casa como el pueblo van indefectiblemente al desequilibrio y este conduce rápidamente á la ruina, á la bancarrota, á la miseria.

Ahora bien; si el ayuntamiento de Orihuela tiene déficit, claro está que esa deuda improcedente de suyo, consiste en la deficiencia de los presupuestos ó en la mala administración de la cosa pública, y ya sea lo una ó lo otra, el mal es demasiado grave para que pueda continuar su perniciosa acción por más tiempo, porque de seguir así, nuestro prestigio, nuestros intereses y nuestra vida misma acabarán

indefectiblemente en breve plazo.

Cierto es que el defecto viene de lejos, pero eso no obsta para que se estudie el asunto con cuidado y se vea de poner coto á un mal que de día en día se hace mayor y cada vez pide más urgente remedio.

El encabezamiento de consumos que debiera ser un beneficio para Orihuela, si estuviese realmente en proporción de su vecindario, es hoy por contraposición un perjuicio de gran monta que crece por momentos, y por momentos hace más angustiosa la situación de nuestro municipio.

Hora es ya pues, de que se dedique preferente cuidado á la desaparición de nuestro déficit, tomándose una resolución radical que despeje nuestro horizonte y nos prometa un porvenir menos sombrío.

Si no se gestiona con eficacia y con urgencia lo que se necesita y conviene, el resultado no es dudoso y la muerte civil será el término del mal que hoy denunciamos en descargo de nuestra conciencia.

Conste así y basta.

LA NUEVA PLAZA DE TOROS.

Como ya digimos y no podía menos de suceder, dados los especiales dotes de nuestro carácter, y la época precisa del año en que estamos, desde hace poco se ha vuelto á agitar el pensamiento de construir una nueva plaza de toros en Orihuela, hecho que se impone y obliga por su misma necesidad y conveniencia, hasta el extremo de aceptarse por todos á fin de que no languidezca más la feria anual de esta ciudad, que sin ese aliciente poderoso acabaría por desaparecer en breve plazo por falta de concurrencia.

De ahí fué pues que á la primera

invitación que se hizo al efecto, el domingo último se celebró en el teatro de Orihuela una gran reunión de aficionados al arte de Pepe-Hillo, que en concurrencia de varios buenos oriolanos, que sin marcada inclinación á la tauromaquia, están siempre dispuestos á todo cuanto es en pró de su patria, procedió á echar las bases del proyecto en cuestión, con ánimo decidido de llevarlo pronto á vías de hecho.

Presidió el acto nuestro distinguido amigo é ilustre paisano, D. Manuel Roca de Togores, y usaron de la palabra los señores Picazo, Cubero, Lopez y Zeron, opinando unos, para allegar recursos, por el medio liberal de la subvención; optando otros por la emisión de acciones, y juzgando, en fin, no pocos, que la forma mejor y más conducente al objeto deseado, es la que participa á la vez de ambas cosas, partiendo siempre de la primera como base, fundamento y garantía de la segunda.

Prevalció al cabo este último criterio, como más sólido y seguro en nuestro juicio y para consolidarlo más y más acaso, procedióse al día siguiente á una segunda conferencia en el salón de la Sociedad Agrícola Orcelitana, asistiendo á esa reunión parcial, el señor Presidente, y contador de la referida Sociedad, los señores comisionados nombrados el día anterior en la junta general del teatro, para seguir por barrios las gestiones de la subvención, y los directores de «El Día» y de LA CRÓNICA, acabándose allí de confirmar la conveniencia del donativo gratuito, acuerdo definitivo que se tomó por unanimidad y que ya se ha empezado á llevar á cabo, prometiéndose todos un feliz resultado, si lo que es de suponer, secundan el pensamiento todos los buenos patriotas, y sobre todo, si comprendiendo sus verdaderos intereses, ayudan materialmente á la consecución de la idea todas las empresas, todos los industriales y todos aquellos, en fin, que han de reportar más inmediatamente los beneficios del proyecto en cuestión.

La empresa es buena, como que su ejecución ha de redundar en pró de Orihuela, y si la opinión pública ha diferido un tanto al principio en la forma de llevar la idea al terreno de la práctica, hoy por hoy todos están ya conformes en el fondo de la cuestión, conviniendo todos en que de un modo ó de otro debe irse adelante sin miras egoistas, ni apasionamientos mezquinos, ni caprichos siempre censurables, y nosotros que en esto tenemos nuestro criterio propio, como otro cualquiera, dispuestos estamos á sacrificar nuestro gusto en aras del bien público, como lo están, ó deben estar, sin duda todos para no ser obstáculo al mejoramiento de Orihuela, por aquello de que ante la conveniencia ó necesidad de la patria, deben callar los antojos y juicios aventurados de los individuos.

Pobre y todo como es, LA CRÓNICA, se pone desde luego incondicionalmente á disposición de la junta que se nombre para ejecutar el pensamiento, y cumpliendo desde hoy lo que ofrece, empieza á publicar la lista de suscritores para subvencionar el proyecto, así como los nombres de los señores que forman las comisiones nombradas ya ó que en adelante se nombren. Conste y adelante.

SUETOS Y NOTICIAS

Las comisiones nombradas en la reunión del teatro el domingo último, según decimos en otro lugar, son las siguientes:

Barrio de San Agustín: D. Matías García, D. Basilio Calvet, D. Ginés Galindo y D. Carlos Escudero.—Barrio de San Juan: D. Francisco Román, D. José M.^a Lopez, D. José Balaguer y D. César Gimenez.—Centro: D. Ramon Garrigó, D. Antonio Ortin, D. Juan Rogel y D. Francisco Lozano.—Arrabal Roig: D. Francisco Carrillo, D. José Ferrer, D. Joaquín Cánovas, D. Francisco German, D. Clemente Perez y D. Bernardo Irlés.—Partido de Beniel: D. Juan y D. Manuel García Ais.—Partido de Cartagena: D. Antonio Sanchez.

8

Una canción los atrajo: una mirada bastó para unir sus almas.

El ángel de la felicidad se cernía sobre los amantes, como los sueños de paz sobre la pura frente de un niño.

Sus dos corazones refundidos en un solo pensamiento, se deslizaban entre flores sin más mundo que el mundo del amor.

Todo les hablaba de su cariño: todo murmuraba en derredor este dulce nombre.

El arroyuelo cuyas ondas se deslizaban jugueteando por entre guijos, decían al acariciar las flores que crecían en su orilla: amor.

La brisa, al recoger los perfumes de las pintadas flores, murmuraba posándose en sus cálices: amor.

9

Las aves, al reclinarse en sus sencillos y ocultos nidos, decían gorgueando: amor.

Ellos mismos, en sus sonrisas, en sus miradas, en sus suspiros se decían mutuamente amor, amor, amor.

VII.

La dicha como las flores se marchita pronto: es azulado cielo que pronto las nubes oscurecen.

Tayda y su amante tuvieron que separarse.

Si hay dolores crueles en la vida, ninguno igual al de abandonar el objeto amado.

Aquel hombre en quien Tayda había puesto el inmenso tesoro de su cariño, se había apartado de ella.

¡Ay! Tayda, triste y solitaria, llora-

12

rayos de la luna, que compañera siempre del desgraciado, acudía en aquellos instantes al lado de Tayda para recoger en sus pálidos fulgores sus últimos suspiros.

X.

¡Tayda murió!

Todos los corazones lloraron su pérdida: todas las almas rogaron por su descanso.

Sobre su sepultura se colocó una sencilla y modesta cruz de madera.

En ella no se grabó más que una palabra

«¡Ay!»

JULIO ENCISO.

Segun ofrecemos en nuestro artículo titulado «La nueva plaza de toros,» hé aquí la lista nominal de los señores contribuyentes á la subvencion empezada el domingo último, para tal objeto: D. Manuel Roca de Togores, 1,000 pesetas; D. Atanasio Garcia Cubero, 500; D. Antonio Balaguer y Ajo, 200; D. Manuel Picazo, 100; la sociedad del teatro, 15; la redaccion de «El Diario de Orihuela» 50; la de «El Dia» 25; la de LA CRÓNICA, 50; D. José Martí, 25; D. Antonio Ortin, 50; D. Basilio Calvet, 25; don Pedro Costa, 25; el Casino Orcelitano, 500; D. José Balaguer, 25; D. Juan Lidon, 25; D. Leandro Cifuentes, 5; D. Romualdo Cifuentes, 5; D. José Maria Lopez, 50; D. Francisco Puerto, 5; D. Joaquin Canovas, 10; D. José Oimos, 10; D. Francisco Almodovar, 10; D. Juan Antonio Martínez, 25; don Juan Garcia Asís, 25; D. Manuel Garcia Asís, 25; D. Antonio Sanchez, 10; D. Ramon Agrasot, 25; D. Francisco Lopez, 50; D. Juan Lopez, 25; D. José Zeron, 10; D. Antonio Bonafós, 25; D. José Ferrer, 25; D. José Bueno, 25; D. Antonio Pujalte, 10; D. Antonio Marin, 15; D. José Lacárcel, 25; D. Enrique Garriga, 5; D. Antonio Aguilar, 10; D. Matias Garcia, 25; D. Manuel Merino, 5; D. Victoriano Gilabert, 5; D. Antonio Pedrera, 5; D. Andrés Calvet, 5; D. Manuel Aliaga, 25; D. Fernando Gimenez, 10; D. Angel Bueno, 25; D. Luis Belda, 5; D. Francisco Anton, 10; D. Antonio Galeote, 25; don Francisco Lozano, 25; D. Abelardo Teruel, 25; D. José Rebollo, 25; don Sixto Balaguer, 25; D. José M. Sarget, 25; D. Balbino Garcia Burunda, 25; D. José Antonio Galindo, 25; don Francisco Carrillo, 20; D. Francisco Riquelme, 5; D. Luis Brach, 25; don Guillermo Perez, 25; D. Manuel Pernalva, 25; D. Ramon Garriga, 50; don Lorenzo Garcia, 25; D. Ginés Galindo, 25; D. Cornelio Payá, 25; D. Juan Rogel, 25; D. Francisco Román, 50; D. José Izquierdo, 5; D. César Gimenez, 25; D. Andrés Pescetto, 50; don Vicente Poveda, 5; D. Carlos Escudero, 25; D. Ramon Pastor, 25; D. Tomás Melgar, 5; D. Vicente Esquer, 10; D. Asensio Martinez, 10; D. Francisco Salazar, 10; y D. José Girona Bas, 10.—Total 3,835.

Nos consta positivamente que en esta ciudad se está firmando un laconico, pero enérgico documento adhiriéndose á la protesta hecha en Alicante contra el acuerdo de la cámara de comercio de dicha capital respecto á la introduccion de alcoholes amilicos de procedencia extranjera.

Dicha adhesion se halla ya suscrita por un gran número de firmas de personas pertenecientes á todos los partidos políticos, y á todas las clases sociales, aumentando ese número de día en día con los muchos firmantes que al efecto concurren á la secretaría de la Sociedad Agrícola Orcelitana, donde se halla dicho escrito á disposicion de quien guste autorizarlo con su nombre, dando así una prueba más de humanidad y patriotismo.

Conste.

Segun dicen de Roma, el Padre Santo piensa enviar la Rosa de Oro

á la caritativa americana Mis Caldwell de Wasington, que ha dado 1.500.000 francos para la Universidad Católica que se trata de establecer en dicho pais.

Un detalle referente á la reunion del domingo en el teatro de Orihuela.

La comision encargada de invitar para ese acto, destinado á la prensa local la platea número 10, y á ella concurren los directores de «El Dia» y de LA CRÓNICA, notándose y comentándose, no sin cierta razon, que el de «El Diario de Orihuela» en vez de concurrir con sus compañeros al sitio que tenia señalado, ocupó una silla en el palco del ayuntamiento con el señor alcalde y dos concejales, apesar de saber lo dispuesto y apesar tambien de ver á sus congéres en sitio distinto.

Ahora pues, tras el detalle una pregunta: ¿Se puede saber por qué dejó de asistir «El Diario» á la platea de la prensa y se colocó en la de la autoridad municipal?

Se ha inventado un nuevo aparato llamado *telégrafo* que permite reproducir telegráficamente toda clase de documentos con el mismo carácter de letra de su espedidor.

Los ensayos hechos en dicho aparato, han producido los resultados más excelentes.

Hablando de memoria como acostumbra, dijo el órgano oficioso de la situacion actual, que en la sesion de ayuntamiento del jueves próximo pasado, el señor Rebagliato se declaró partidario de la idea de que los cañaberales que pueblan las márgenes del río pertenecen al ayuntamiento, y que el señor Vazquez combatió dicha opinion fundándose en algunos trabajos realizados por una comision de la que formó parte en tiempos anteriores.

Pues bien, segun nuestros autorizados informes, parece ser que en el aserto del colega hay un doble error. El señor Rebagliato creyó y cree que las cañas en cuestion deben pertenecer al municipio ó al juzgado de aguas, por la sencilla razon de que el uno ó el otro son los encargados de recomponer cuantos desperfectos se originen en los muros del Segura, y el señor Vazquez, abundando en el mismo parecer de su amigo y correligionario dijo solamente que el heredamiento opinó en su día que podian utilizarse de esa planta los propietarios colindantes, lo cual dista no poco de lo que asegura «El Diario» casi-fusionista. Como el asunto lo merece, acaso en el número siguiente nos ocuparemos de ello, con permiso, por supuesto, del citado colega.

En la sesion que celebra hoy nuestro Excmo. Ayuntamiento, se ha de dar cuenta de la excitacion hecha por la junta celebrada en el teatro el domingo último interesando el apoyo de la corporacion municipal en pró del proyecto de la nueva plaza de toros, debiéndose por lo tanto acordarse si se concede subvencion ó nó para dicho objeto.

El estado financiero del municipio es algo apurado, pero eso no es óbice verdaderamente para que el ayuntamiento de Orihuela, genuina representacion de la ciudad que por voto popular, gobierna y administra, deje de contestar como corresponde al llamamiento que se le hace en nombre de la patria.

Querer es poder, dice el refran, y en esta ocasion ha de verse si el aserto vulgar es ó nó un axioma ó una paradoja.

Para contestar al primer suelto del núm. 322 de «El Diario de Orihuela», y acreditar la equidad con que se ha procedido en la cuestion de la espendida de carne del puente de Benisalá, solo diremos que al industrial que durante doce años ejercia ese comercio en dicho punto y pagó siempre religiosamente la cuota que se le impuso, se le prohibió de pronto seguir expidiendo carne hasta que se concertase con la administracion de consumos y el rastro, no permitiéndosele seguir su oficio entretanto que se venia á un arreglo ó se ultimaba la desavenencia, y sin embargo al nuevo expendedor se le ha permitido y permite la venta todos los dias, sin que hasta ahora haya absolutamente nada de arreglo con el rastro, ni nada de concierto con la administracion. Verdad es que no es lo mismo despeñar á un contrario que admitir á un amigo, pero al menos que no nos venga «El Diario» *semi oficial* de Orihuela cantando las excelencias de la fusion, porque como dice el refran, en todas partes cuecen habas, etc. etc.

¿Verdad V.? pues hasta otra vez.

En el banquete que en el magnífico salon de sesiones de la Diputacion Provincial de Sevilla se ha celebrado hace poco en honor del señor Moret, Ministro de Estado actual, dicese que nuestro antiguo amigo el señor Bermudez Cañas, Dean de aquella Santa Iglesia Catedral, pronunció un discurso tan elocuente como brillante, que fué más de una vez interrumpido por los aplausos, no solo de los concurrentes, sino de la inmensa multitud que al iniciarse los brindis invadió el salon.

Entre los diferentes puntos que abrazó su notable peroracion, hizo un cumplido elogio de la libertad y de la democracia, que en manera alguna están reñidos con la religion, pues que Jesucristo fué el primero que predicó la libertad, pero que pide y anhela esta hermanada con el orden.

Tal fué, segun el corresponsal de «La Correspondencia de España,» el fondo y esencia del brindis del ya referido señor Cañas, y á nosotros no nos sorprende la impresion que su magnífico discurso causó en el numeroso auditorio, porque conocemos de antemano la viveza de imaginacion y las dotes de orador que reúne el señor Dean de la Catedral de Sevilla.

Los elementos liberales de Sevilla están en completa disolucion, por más que al llegar á dicha ciudad el señor Moret, hallan depuesto momentáneamente sus profundos antagonismos.

La prensa del Norte de Francia manifiesta que la próxima campaña azucarera se presenta bajo condiciones muy desfavorables.

El desarrollo de la remolacha se halla totalmente obstruido por la pertinaz sequia que reina. Además, los agricultores temen que copiosas lluvias, sustituyendo la sequia actual, proporcionen un producto de malísima calidad.

Se están haciendo trabajos y es casi seguro que se celebrará en Barcelona á fines de Setiembre un congreso obrero, con objeto de tratar de la situacion critica porque el pais atraviesa á consecuencia de la falta de trabajo, y la conducta que será conveniente seguir á fin de atenuar los males de las clases trabajadoras.

El señor Nuñez de Arce, se ocupa activamente en los preparativos del Congreso internacional artistico y literario que ha de celebrarse en Madrid en los primeros dias de Octubre próximo.

A la inauguracion de la estatua del padre Feijóo, que se verificará en Orense el 8 de Setiembre próximo, asistirán representantes de sociedades y corporaciones españolas, francesas y portuguesas.

Probablemente presidirá el acto en representacion del Gobierno el exministro D. Tomás Maria Mosquera.

Discutiendo «La Epoca» con los periódicos ministeriales sobre la fecha en que nuestro partido podrá volver al poder, se espresa así:

«El partido conservador ni está más cerca del poder porque las impacencias patrióticas de algunos muestren desconfiar de lo que presencian, ni se prolongará más de lo conveniente porque las estériles declaraciones de los que se alarman, traten de impedirlo. Las leyes de la conveniencia pública se cumplirán y el partido conservador volverá á las esferas del gobierno cuando deba volver. Este es el pensamiento de su ilustre jefe, á que se ajusta con perfecta aprobacion el voto de todo el partido.»

EDICTO

Alcaldia Constitucional de Orihuela.—Cédulas personales.—Terminando el día 31 del actual el plazo para sacar sin recargo las cédulas personales del presente año, se hace saber al público que desde el día primero de Setiembre próximo se expenderán dichos documentos con el apremio de primer grado ó sea con el recargo de 5 por 100 que determina la Instrucion vigente.—Orihuela 23 Agosto de 1887.—El Alcalde.—Francisco Lopez.

Recomendamos á todos nuestros paisanos que vayan á tomar baños á Torreveja, la bien montada «Carnicería Nueva» instalada en los bajos del Círculo Industrial, propiedad de D. Antonio Minguez sita en la plaza de Abasto.

Carne de Ternera

Aseo, equidad, y buen género. Servicio permanente para los enfermos.

Imp. de L. Zeron, Hostales. 1.

SECCION DE ANUNCIOS.

AVISO.

La Sociedad Caja de Socorros, tiene espuestas en la nueva platería, calle de Hostales, núm. 20 las alhajas, que por no haber sido renovadas ó desempeñadas en su tiempo, han quedado de cuenta de tasadores. El precio de las mismas representa su valor intrínseco, pro lo cual se recomiendan al público.

SILLAS DE REGILLA

NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE

ABELARDO TERUEL

31 MAYOR 31.

LANAS PARA BORDAR

Tambien se ha recibido en esta casa un completo surtido con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL, Mayor 31.

AL PRIMOR FEMENIL

Periódico gráfico doctrinal de bordados y varias labores, dedicado á las damas españolas y muy particularmente á las señoras bordadoras y maestras. Director, T. Diaz Capdevila.

Unico en su género en Europa. Sepublica los días 1.º y 16 de cada mes.

A cada número va adjunta una gran lámina impresa á dos caras. Dibujos sueltos, picados y patrones cortados.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Península; edición 1.ª, 8 ptas. al año. 2.ª, 16. Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

SOMBRERERIA MADRILEÑA

DE

JOAQUIN LOPEZ

35—CALLE MAYOR—35

OIHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última novedad, para señoras y señoritas, caballeros y niños. Magnífico surtido de gorras de todas clases. Grandes existencias de adornos para baile, telas y cintas para confecciones y composturas. Labado de sombreros de paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de sombrereria y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

NO EQUIVOCARSE

35 CALLE MAYOR 35

FUNERARIA

DE

MONSERRATE TORRES

El dueño de este acreditado establecimiento se encarga de hacer gratis todas las diligencias necesarias para entierros, como al mismo tiempo de repartir las tarjetas de convite.

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

DON RAMON GONZALVEZ

Aacaba de llegar á esta ciudad y ofrece sus servicios á numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde, en la alle del Vallet.

AVISO

Se vende ó se arrienda la mina de cobre denominada «San Rafael» sita en el campo de la Matanza término municipal de esta ciudad, parage denominado «Barranco del Infierno.

Daran mas noticias y pormenores, en Torre vieja, Paseo de Vista-Alegre núm 15.

HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se oma con la mayo rcom didad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiéndose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja. PRECIO 8 RS.

EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacalao con Hiposfítos de cal y de sosa y Pirofosfato de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estomago; cura la tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, tisis y de bilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 40 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada. En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 22.

COLEGIO

DE LA PURÍSIMA CONCEPCION

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

ESTABLECIDO EN ESTA CIUDAD

Trinidad, 3,

BAJO LA DIRECCION DE

DON JOAQUIN DURENDEZ

INSPECCION DEL DIOCESANO.

Se admiten alumnos internos, permanentes y externos, de todas edades.

Las asignaturas del bachillerato se hallan distribuidas en cinco partes

Ptallmás dearaes pidanse reglamentos al Director.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud elegancia y baratura. calle de Hostales, 1